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1. Allgemein 
In dieser Handreichung zeige ich Ihnen, wie Datensätze aus der Webseite „Anmeldung Sek II“ an 

Ihrer Schule aktiviert werden. Die Anleitung orientiert sich dabei an konkreten Fragestellungen.  

Zu verwendende Webseiten: 

Schüler > Anmeldung Sek II > Aufnehmende Schule 

Schüler > Einschulung / Schulwechsel 

Schüler > Kandidatenverfahren > Register Schüler  

Schüler > Unterricht > UV-Planung > Klassenorganisation 

Grundsätzlich folgt die Logik der Aktivierung dem Ablauf 

SuS annehmen auf der Webseite Anmeldung Sek II > Eröffnung des Kandidatenverfahrens auf der 

Webseite Einschulung/ Schulwechsel > Aktivierung der Kandidaten auf der Webseite 

Statusverwaltung 

Anschließend zeige ich Ihnen wie Sie bereits aktivierte Datensätze wieder freigeben. 

Damit die Schülerinnen und Schüler einer Klasse zugeordnet werden können, richten Sie die 

Klassen zunächst ein. Eine detaillierte Beschreibung finden Sie in der Anleitung 

Klassenorganisation für die beruflichen Schulen im Schulportal unter: 

https://schulportal.berlin.de/fachverfahren/blusd/anleitungen/uebergang_sek2 

2. Regeln im Übergang Sek II 
Auf der Webseite Schüler > Anmeldung Sek II > Register Aufnehmende Schule finden Sie 

Datensätze mit unterschiedlichen Bearbeitungsständen und Lebenszyklusstatus (LZS).  

Für die Bearbeitung von Datensätzen gelten folgende Regeln: 

a. Ein Datensatz im Erstwunsch kann nur auf angenommen gesetzt werden, wenn er vorher auf 

angemeldet gesetzt wurde. 

b. Ein Datensatz im Erstwunsch kann nur auf abgelehnt gesetzt werden, wenn er vorher auf 

angemeldet gesetzt wurde. 

c. Datensätze im Zweit- und Drittwunsch können vom Bearbeitungsstand übertragen auf 

angenommen oder abgelehnt gesetzt werden. 

d. Die Bearbeitungsstände abgelehnt und angenommen können zurückgesetzt werden. Eine 

ausführliche Anleitung finden Sie hier:  

https://schulportal.berlin.de/fachverfahren/blusd/anleitungen/uebergang_sek2 

Titel; LUSD - Aufnahme in die Sekundarstufe II 

https://schulportal.berlin.de/fachverfahren/blusd/anleitungen/uebergang_sek2
https://schulportal.berlin.de/fachverfahren/blusd/anleitungen/uebergang_sek2
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e. Datensätze im Bearbeitungsstand angenommen und Lebenszyklusstatus Zur Aufnahme 

überwiesen werden auf der Webseite  

Schüler > Einschulung / Schulwechsel angezeigt 

f. Für Datensätze im Bearbeitungsstand angenommen und Lebenszyklusstatus Aufgenommen 

wurde bereits ein Kandidatenverfahren eröffnet oder der SuS ist bereits aktiv an Ihrer Schule. 

3. Fallbeispiele 

3.1. Ordentliche Aufnahme  

Frage: Ich habe einen SuS auf der Webseite Anmeldung Sek II angenommen gesetzt und möchte 

diesen aktivieren. Wie mache ich das? 

 

(1) Ein SuS im Bearbeitungsstand angenommen erhält automatisch den Lebenszyklusstatus Zur 

Aufnahme überwiesen. 

 

Abbildung 1: Datensatz angenommen/ zur Aufnahme überwiesen 

(2) Der Datensatz erscheint ebenfalls auf der Webseite Schüler > Einschulung/ Schulwechsel  
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Abbildung 2: Register Zieldaten 

In der Spalte Status können Sie erkennen, ob der Schüler neu (N), ehemalig (E) oder noch aktiv an 

einer anderen Schule (AB) gemeldet ist. Eine Übersicht finden Sie im Anhang 1. 

(3) Markieren Sie den Datensatz und klicken auf das „Stiftsymbol“: 
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Abbildung 3: Datensatz markieren ( 

(4) Es öffnet sich der Unterdialog „Zieldaten eingeben“ (Beachten Sie die Hinweise zur 

Mehrfachbearbeitung unter 4.) 

Hinweis: Unter Abschnitt 4 „Mehrfachbearbeitung“ erhalten Sie Informationen, wie Sie mehrere 

Datensätze auf einmal bearbeiten können.  

 

Abbildung 4: Unterdialog Zieldaten eingeben 

Geben Sie in der Maske die Zieldaten der Kandidaten ein: 

Zielhalbjahr: In der Regel 2025/1 für das Schuljahr 2025/2026 

Ziel-SF/ BK: Eingabe der Zielschulform 
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Ziel-Beruf: Eingabe des Zielberufs, wenn Schulform BS oder BFS 

Angenommener BG (Informationsfeld): Bildungsgang, der in Anmeldung Sek II auf angenommen 

gesetzt wurde 

Angenommener Beruf (Informationsfeld): Beruf, der in Anmeldung Sek II auf angenommen gesetzt 

wurde. 

Aufnahmedatum: Datum, an dem der SuS in die Schule kam. Initial wird das Tagesdatum gesetzt. 

In der Regel: Erster Schultag oder Anfang des Halbjahres (01.08.2025) 

Sonderfall Klasse: Lautet der Status des SuS N oder E können Sie die Klasse direkt zuordnen. Bei 

SuS im Status AB bleibt dieses Feld leer. 

Hinweis: Eine Übersicht der möglichen Status finden Sie im Anhang. 

Sonderfall Aktivieren: Aktiviert die Möglichkeit den SuS direkt ohne weitere Bearbeitung zu 

aktivieren. Dies funktioniert nur bei vorheriger Klassenzuordnung.  

Speichern übernimmt die eingegebenen Daten. 

 

Abbildung 5: Nach Speicherung der Zieldaten 

 

(5) Aktivierung des Kandidatenverfahrens mit dem Schaltsymbol „Daumen hoch“  
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Es erscheint der Hinweis: 

 

Abbildung 6: Hinweismeldung 

Der Datensatz verschwindet aus der Liste. 

Auf der Webseite „Anmeldung Sek II“ erhält der Datensatz den Status Aufgenommen: 

 

Abbildung 7: Statusänderung nach Eröffnung des Kandidatenverfahrens 

 

Wurden die Klassenzuordnung und das Feld Aktivieren angehakt, ist die Bearbeitung des 

Datensatzes abgeschlossen (Zur Erinnerung: Nur E und N). 

Der Datensatz wird nun als aktiver Schülerdatensatz an Ihrer Schule gezählt. 
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(6) Wurde die Klassenzuordnung nicht vorgenommen, wird der Datensatz nun als aufgenommener 

Kandidat an Ihrer Schule geführt (AB). 

(7) Wechseln Sie auf die Seite Schüler > Kandidatenverfahren > Statusverwaltung > Register 

Schüler und suchen den Datensatz. 

 

Abbildung 8: Aktivierung eines Kandidaten 

 

Hinweis: Das Feld Freigabedatum wird automatisch ergänzt, wenn die abgebende Schule noch 

keine Freigabe erteilt hat 

(8) Setzen Sie ein Häkchen in den zu aktivierenden Datensatz und klicken anschließend auf das 

„Daumen hoch“-Symbol. 

Der Datensatz wird nun als aktiver Datensatz an ihrer Schule geführt. 
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Abbildung 9: Status Aktiv 

 

Nach Speichern wird der Datensatz aus der Ansicht entfernt. 

 

3.2.  Aufnahme nicht erschienener Schülerinnen und Schüler 

 

Frage: Ein Schüle/eine Schülerin steht in Anmeldung Sek II im Status angemeldet oder vorläufig 

angenommen. Der Schüler/die Schülerin ist aber nie bei der Schule angekommen. Wie gehe ich 

vor? 

Im Aufnahmeverfahren sollen die Datensätze zunächst an der geplanten Zielschule 

aufgenommen und das Merkmal „Drohender Abbruch“ gesetzt werden. 

(1) Rufen Sie den Unterdialog Anmeldung bearbeiteten des Datensatzes auf und wechseln Sie in 

das Register Beratung. 
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Abbildung 10: Aufruf des Registers Beratung 
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(2) Erzeugen Sie mit Klick auf das „+“-Symbol einen neuen Eintrag. Es öffnet sich die 

Beratungsmaske. 

 

 

Abbildung 11: Markierung Drohender Abbruch 
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Das Datumsfeld ist vorausgefüllt. 

(3) Setzen Sie das Häkchen im Feld „Drohender Abbruch“ und übernehmen Ihre Eingabe. 

 

 

Abbildung 12: Übersicht Beratungsdokumentation 

Tragen Sie in der Beratungsmaske auch die Ergebnisse der versuchten Kontaktaufnahmen (min. 3 

über möglichst verschiedene Wege) zum Schüler/zur Schülerin ein. 

(4) Die Aufnahme der Datensätze erfolgt analog zu 3.1 

 

Hinweis: Haben Sie nicht erschienene Schülerinnen und Schüler bereits abgelehnt, werden die 

betroffenen Datensätze nicht geändert!  

 

Tipp: Um die nicht erschienenen SuS besser zu unterscheiden, können Sie eine eigene Klasse mit 

diesen Datensätzen anlegen, zum Beispiel mit der Bezeichnung: „NN“.  

3.3.  Aufnahme nicht angemeldeter Schülerinnen und Schüler 

Frage: In Anmeldung Sek II sehe ich Schülerinnen und Schüler, die keine Bewerbungsunterlagen 

an meiner Schule abgegeben haben. Was mache ich? 
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Schülerinnen und Schüler, die Ihre Bewerbungsunterlagen nicht bei der Zielschule abgegeben 

haben, stehen in der Regel weiterhin auf dem Bearbeitungsstand übertragen.  

Datensätze im Zweit- oder Drittwunsch im Bearbeitungsstand übertragen werden entweder 

angenommen oder abgelehnt. Dies sind Schülerinnen und Schüler, die regulär am 

entsprechenden Verfahren am 23.07.2025 teilgenommen haben.  

3.4. Freigabe von Schülerinnen und Schülern nach Ende des Bildungsgangs 

Frage: Was mache ich mit Schülerinnen und Schülern, die Ihren Bildungsgang ordnungsgemäß 

verlassen haben und/ oder die Schule verlassen haben, aber nicht mehr schulpflichtig sind? 

 

In diesen Fällen genügt die Freigabe der Datensätze zum Tag des Austritts. Die Schülerinnen und 

Schüler werden an Ihrer Schule auf ehemalig gesetzt. 

(1) Öffnen Sie die Webseite Schüler > Kandidatenverfahren > Abgänger 

 

Abbildung 13: Webseite Abgänger 

Tragen Sie im Feld „Freigabe zum“ das Datum der Entlassung ein. 

Anschließend speichern.  
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3.5. Schulwechsel schulpflichtiger Schülerinnen und Schüler 

Frage: Ein Schüler /eine Schülerin möchte die Schule wechseln, ist aber noch schulpflichtig. Wie 

gehe ich vor? 

Um den Wechsel durchzuführen, muss ein verbindlicher neuer Anschluss vergeben werden. Eine 

Freigabe erfolgt nur bei Aufnahmezusage der Zielschule. 

Bitte übermitteln Sie die Daten dieser Schülerinnen und Schüler (BLUSD-Leitbogennummer, 

Name, Vorname, Bildungsgang an der Zielschule) an die Netzwerkstelle der Jugendberufsagentur 

(netzwerkstelle@senbjf.berlin.de ) 

4. Möglichkeiten der Mehrfachbearbeitung 
Auf den genannten Webseiten besteht die Möglichkeit der Mehrfachbearbeitung.  

(1) Webseite Anmeldung Sek II 

Sie können mehrere Datensätze im Bearbeitungsstand angemeldet markieren und mit dem 

Daumen hoch-Symbol „Datensätze zur Aufnahme übernehmen“ und auf die Webseite 

Einschulung/ Schulwechsel verschieben. 

 

Abbildung 14: Datensätze markieren 

 

Anschließend speichern. 

mailto:netzwerkstelle@senbjf.berlin.de
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Abbildung 15: Rückfragedialog 

 

Die Datensätze erhalten den Lebenszyklus „Zur Aufnahme überwiesen“. 

 

(2) Auf der Webseite Einschulung/ Schulwechsel 

 

Sie können mehrere Datensätze mit identischen Bildungsgängen mit Zieldaten versehen. 

 

Abbildung 16: Mehrfachbearbeitung der Zieldaten 

Sie können für diese Datensätze das Kandidatenverfahren eröffnen. 
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Abbildung 17: Hinweis nach Speichern 

(3) Statusverwaltung 

Auf der Webseite Statusverwaltung können die Schülerinnen und Schüler gemeinsam aktiviert 

werden: 

Abbildung 18: Mehrfachbearbeitung Statusverwaltung 

 

 

  



 

18 

 

 

5. Anhang 
Mögliche Status unter Einschulung/ Schulwechsel 

Status Aussage 

E Ehemalig: Datensatz kann direkt einer Klasse zugeordnet und 

aktivert werden  

N Neu: Datensatz ist neu in der LUSD und kann direkt einer Klasse 

zugeordnet und aktiviert werden. 

A Aktiv: Schüler ist aktiv an der eigenen Schule. Bei Durchführung des 

Kandidatenverfahrens muss der Datensatz neu aktiviert werden. 

AB AktiverBewerber: Datensatz ist an einer anderen Schule aktiv. Der 

Datensatz muss nach Eröffnung des Kandidatenverfahrens in der 

Statusverwaltung aktiviert werden. 

KB KandidatenBewerber: Datensatz hat ein aktives 

Kandidatenverhältnis an einer anderen Schule. Datensatz kann 

aktiviert werden. Unter Kandidatenverfahren > Kandiaten kann die 

konkurrierende Schule eingesehen werden. 

 


